

Kake pridemo do malih, cenjenih stanovanj.

Dandanes toži vsakdo čez pomanjkanje srednjih in malih stanovanj in visoko stanarino, katero hišni gospodarji zvišujejo od leta do leta. Dohodki c. kr. uslužbencev pa ostajajo vedno isti; odveč bi bilo dokazovati, da so vse regulacije in takozvana izboljšanja le pesek v oči občinstvu.

Toda vedno ne more tako iti dalje; mora se začeti resno misliti, da se temu odpomore. Tu pomagati je v prvi vrsti poklicana država, ki razpolaga z zadostnim kapitalom. Ona lahko najme potrebno svoto po 3%, kar bi predvsem pomagalo, da bi stanovanja, zidana s tem denarjem, bila poceni.

Cela stvar pa bi izgledala nekako takole:

Država nakupi zemljišče ter ga parcelira. Na teh parcelah zgradi hiše c. kr. uslužbencem, kateri se za to priglasijo — bodisi uradnik, bodisi sluga — za eno družino, ali pa tudi za večje hiše, po načinu, kakor jih imajo železničarji iz penzijskega fonda. Načrti in nadzorstvo spada v delokrog c. kr. deželne vlade, zastopane po c. kr. inženirjih, ki naj bi stvar ne reševala birokratsko, ampak racionalno, hitro in brezplačno. Stavbišče si lahko izbere vsak sam.

Dodelana hiša preide v last prosilca. Lastnik plačuje mesečno od svojih dohodkov obresti od glavnice, ki se je porabila za stavbo in vrhutega še primerno kvoto, kakih 10 K, kot amortizacijo. Oboje se mu odtegne od mesečnih dohodkov, kar je najkrajša pot.

Vzemimo, da bi taka hišica za eno družino stala 7000 K. Obresti po 3% je letno 210 K, kvota po 10 K je 120 K, skupaj 330 K na leto. Za tak denar se dobi sedaj v največjih slučajih ena soba in kuhinja. Lastna hišica bi pa imela najmanj tri sobe s pritliklinami, poleg tega pa še majhen vrtič in lastnik bi bil v hiši neomejen gospodar. Po 30 letih bi bila hiša izplačana. Kdor pa noče plačevati amortizacijske kvote, pa naj bi plačeval na mesec poleg obresti malo odškodnino — kake 2 K za popravilo. Če pa lastnik hiše umrje, predno je hiša izplačana, pa lahko plačevanje nadaljuje vdova ali otroci; ako pa nočejo ali ne morejo plačevati, se jim pa povrne že plačana amortizacijska kvota.

Na ta način ne izgubi država niti vinarja, uslužbenci bi pa bili rešeni stanovanjske miseri; ter bi pri tem imeli vsaj tretjino cenejša, prikladnejša in zdravjša stanovanja. Olajšalo pa bi se s tem tudi drugim slojem stanovanjsko vprašanje, kar bi bilo tudi upoštevati. Mesta pa bi se na periferiji znatno večala in če bi stvar bila pametno urejena, bi pridobila tudi na lepoti, ker bi iz teh hiš nastali sčasoma nekaki »Villenviertel«. Če bi se tega vprašanja oprijeli strokovnjaki in se za stvar zavzeli gospodje državni poslanci, ni izključeno, da se stvar v doglednem času uresniči. Državni uslužbenec.

Opomba uredništva: Izvajanja dopisnika so zelo zanimiva. Pač pa upravičeno dvomimo, da bi dobila država, posebno sedaj, posojilo po 3%!

ŽIDJE PROTI POLJAKOM NA RUSKO-POLJSKEM.

Ni še dolgo tega, ko je židovstvo celega sveta proklinjalo ruske oblasti radi protizidovskih pogromov na Ruskem. Sedaj so se pa stvari obrnile in židje so naenkrat postali prijatelji Rusov, pač pa sedaj neznansko črtijo svoje stare prijatelje Poljake, ki so židom žrtvovali doberšen del svojega imetja in radi njih izgubili celo narodno svojo samostojnost. Poljaki so namreč izprevideli, kako neizmerno škodljiv je zanje židovski vpliv in so začeli s silnim bojkotom, kar je žide prisililo, da zapuščajo Poljsko in si poiščejo novo domovino. Židje svoje novo politiško mišljenje tudi očitno kažejo. Počeniši z letošnjim novim letom, so sprejeli židovski listi na Rusko-Poljskem pravoslavni julijanski koledar. Dalje vpisujejo svojo nadobudno deco v ruske šole. Židovske posojilnice neusmišljeno terjajo svoje poljske dolžnike. Vse pa je prekosil petrogradski židovski dnevnik, ki pozivlje rusko vlado, naj pošlje na Poljsko drugega »Muravjeva«, da zatre protizidovsko gibanje med Poljaki. Hebrejsko glasilo piše doslovno: Pod turško vlado Poljaki židov niso preganjali. In če se danes pošlje v Varšavo kak »Murajeve«, bo v kratkem poljski bojkot končan.

MUSLIMANSKA NAPREDNA OMIADINA O POJ.OZAJU MUSLIMANOV V BOSNI IN HERCEGOVINI.

Z Dunaja se nam poroča: Narodna in napredna muslimanska akademska mladež, srbske in hrvatske narodnosti, pretresavši vsestransko prilike in položaj balkanskih muslimanov, je na skupščini dne 20. t. m. sprejela sledečo resolucijo: Muslimanska akademska mladina, razumevajoč popolnoma sedanje razpoloženje

večine bosanskih muslimanov, izjavlja, da z neuspehom turškega cesarstva v balkanski vojni ni spojen propad islamstva, gotovo pa ne bosanskih muslimanov.

Napredek in bodočnost bosanskih muslimanov zavisi edino od njihovega kulturnega in gospodarskega napredovanja.

Muslimanska omladina je prepričana, da nade in ideali bosanskih muslimanov ne smejo biti izven meje njihovega naroda.

Omladina misli, da napredek in bodočnost bosanskih muslimanov zahtevata sporazum in skupno delovanje z ostalimi slopeniki. Zato obsoja vsak poizkus, izločiti muslimane iz narodne zajednice, istakati tudi vsak nebratski nastop od strani pravoslavnih in katolikov.

Napredna in narodna mladina se čudi in obsoja molk pozvanih v tem momentu in jih pozivlja, da z vsemi silami delajo v tem smislu in da ne puste, da bi bosanski muslimani postali narod brez narodnosti, brez idealov in brez vsake opore.

POLITIČNO POMILOŠČENJE NA FRANCOSKEM.

Francoski ministrski predsednik je sklenil, da se pomiloste osebe, ki so bile obsojene radi političnih deliktov, radi prestopkov proti postavnim določilom glede na shode in glede na stavke.

Sanatorium Emona v Ljubljani, Kemenskega ulica 4. Privatno zdravilišče za notranje in kirurškične bolezni. — Porodnišnica. — Medicinalne kopeli. Lastnik in sed-zdravnik: Dr. Fr. Bergano, privat. i. kir. odd. drž. boln.

Popolna razprodaja

vse zaloge, kot ruma, slivovke, likerjev za dame, mila, vazelina, raznih čistil, skroba, ščetk, nogavic, rokavic, ovratnikov, monogramov, kravat, steznikov, spodnjih kril, klobukov, čepic, čevljev, galoš in nekaj kuhinjske posode in praznih steklenic

za vsako mogočo ceno.

Prodajo se nadalje 2 špecerijski štelazi, 1 manufakturna z galerijo in več manjših za steklenice, tehtnice, stojala za olje, ciklostil, plinova peč in drugo

v I. ljubljanskem uradniškem gospodarskem društvu (v likvidaciji)

Kon resni trg štef. 12.

Serravallo
železnato Kina-Vino
Higienična razstava na Dunaju 1906:
Državno odlikovanje in častni diplom k zletu kolajni.
Povzroča slast do jedi, okrepla živce, zboljša kri in je rekonvalescentom in malokrvnim zelo priporočeno od zdravniških avtoritet.
Izberni okus.
Večkrat odlikovano.
Nad 8000 zdravniških spričeval.
J. SERRAVALLO, c. in kr. dvorni dobavitelj
TRST-Barkovje.

Ustanovljena leta 1800.
največja svečarska tvrdka
FR. ŠUPEVC
Ljubljana, Prešernova ul. 7.
Odlikovana na mnogih razstavah, kakor tudi v Rimu 1911 z veliko zlato kolajno in z grand-priksom
priporoča velečastiti duhovščini kakor tudi sl. občinstvu zajamčeno pristne
čebelno-voščene sveče
: za cerkev, pogrebe in procesije :
voščene zvitke, izborni med pita-ec
ki se dobiva v steklenicah, skatljah : in skatih poljubne velikosti. :
Za obilna naročila se toplo priporoča in zagotavlja točno in pošteno postrežbo. 40

Razne stvari.

Padanje rojstev na Nemškem. Zasnih 30 let se kaže na Nemškem redno in hitro padanje rojstev; ker je pa v isti meri in deloma še hitreje padala tudi številka smrti, je absolutno število rojstev nad absolutnim številom smrti redno rastlo — do leta 1900. Od tega leta dalje pa tudi presežek rojstev stalno pada. V dokaz nekaj števil: V naslednjih zaporednih petletjih je prišlo na vsakih 1000 prebivalcev povprečno: 1871—1875. leta 40.4 rojstev, 29.8 smrti in mrtvorojenih, 10.6 več rojstev nego smrti; 1876—1880 l. 40.6 rojenih, 27.5 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 13.1; 1881—1885. leta 38.4 rojenih, 27.2 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 11.2; leta 1886—1890. 37.9 rojenih, 25.7 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 12.2; 1891 do 1895. leta 37.5 rojenih, 24.5 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 13.0; 1896—1900. leta 37.1 rojenih, 22.4 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 14.7; 1901—1905. leta 35.4 rojenih, 21.0 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 14.4; 1906—1910. leta 32.6 rojenih, 18.5 umrlih in mrtvorojenih, presežek rojstev 14.1. Padanje je torej redno in rapidno in kakor se kaže, Nemci niso več daleč od Francozov. Stvar je začela Nemce in vlado resno skrbeti ter ugibajo, kako bi to fatalnost zajezili. Zanimivo je, da merodajni krogi (zdravniki) pripisujejo vzroke tega pojava v prvi vrsti umetnim priomočkom proti potomstvu. V zvezi s tem je za katoličane posebno častno in tolažljivo deštvo, da so v tistih nemških pokrajinah, kjer je katoliško prebivalstvo več ali manj v večini — najvišje številke rojstev, tako n. pr. v zapadni Prusiji, Poznanju, Westfal'skem in Porenju. Uradna statistika je tudi dognala, da se povsodi ondi,

kjer je začelo padati število ljudskoškolskih otrok, vrši to padanje skoro izključno na račun protestantskih otrok, ne pa katoliških.

Državne izkušnje na Kitajskem. Izkušnja, ki mlademu Kitajcu odpre pot v visoke državne službe, ni lahka reč. Od tisoč dijakov jo prestane komaj 5; toda tudi telesni napor je pri tem tako velik, da niso redki smrtni slučajji. Kandidata zapro v čisto majhno celico, kamor mu skozi majhno odprtino porinejo temo za nalogo. Puste ga brez vsakršnega okreplila zaprtega 36 ur to je en dan in dve noči, da spiše svojo nalogo. To se ponavlja trikrat, tako da kandidat med skušnjo vsega vkup prebije 3 dni in šest noči brez jedi in počitka. Kljub vsemu temu, pa se za to strogo izkušnjo, ki se vrši vsako tretje leto v mestu Vučang, oglasi 12 do 15 000 dijakov. Z njimi vred pridejo tedaj v Vučang tudi cele množice raznih trgovcev in obrtnikov, ki bi radi kaj zaslužili. Za izkušnjo se postavi velikanska lopa, ki tvori zase celo majhno mesto. Na sredi stoji neke vrste stolp, vrhu katerega se dviga meč; znamenje discipline. Po slavnostnem odprtvenem obredu se kandidatje uvrste v sprevod in korakajo v izpraševalno dvorano. Tu se prebera njihova imena in vsak kandidat dobi svojo številko, ki jo nosi tudi njegova celica, nakar se začne mukepolno delo za izkušnjo.

Ženske ljudskoškolske ravnateljice na Norvškem. Mestni svet v Bergenu je sklenil, da se na ravnateljska mesta ljudskih šol dopuste tudi ženske, in sicer z enako plačo kakor možki.

Izgotovljene obleke
za moške in otroke v veliki izbiri po zmerni ceni v manufakturni trgovini
2934
Liubljana Pri Škofu zdrav. škofije

Razpis službe. St. 61/pr. 315
Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane razpisuje službo

magistratnega knjigovodskega praktikanta
z letnim adjutom 1200 K ter pravico do napredovanja po obstoječih določilih,
Posebne zahteve za podelitev te službe so:
1. dokazilo o vspešno dovršeni nižji gimnaziji, ali pa nižji realki.
2. dokazilo o vspešno opravljenem izpitu iz državnega računarstva.
Prednost se daje pri vsprejemu prosilcem, ki so dovršili višjo gimnazijo ali višjo realko z zrelostnim izpitom, ali pa kako javno trirazredno trgovsko šolo z dobrim vspehom.
Praktikantje se vsprejemajo tudi brez izpita iz državnega računarstva, morajo pa ta izpit popolniti najpozneje v teku enega leta po vzprejemu, sicer se jih sme iz službe odpustiti.
Z vsemi potrebnimi dokazili opremljene prošnje je vložiti najkasneje
do 20. februarja 1913
pri predsedstvu mestnega magistrata.
Mestni magistrat ljubljanski,
dne 28. januarja 1913.

St. 2201. 316
Razglas.
Podpisani mestni magistrat je v smislu določb § 16 al. 2 lit. a. b. občinskega reda za deželno stolno mesto Ljubljano z dne 5. avgusta 1887, dež. zak. št. 22 ter dodatno k § 72 cestno-policijskega reda za Ljubljano iz ozirov na javni red in varnost pasantov prepovedal drsanje, sankanje in vožnjo s smučmi po vseh javnih cestah in trgih v mestu, osobito po grajskih in golovških brežinah, po Lattermannovem drevoredu, v Tivoliju (Rožniku) in v mestnem logu.
Ikrtati se javno razglašča, da je za napravo javnega sankališča ali drsališča treba oblastvenega dovolila.
Sankanje je dovoljeno samo na obeh sankališčih poleg tivolskega hotela, drsanje pa na mestnem drsališču po Tivolijem, na drsališču nemškega drsališkega društva in na »Kernu«.
Vožnja s smučmi je dovoljena v občje v tivolskem gozdu (Rožniku), v mestnem logu in na Golovcu, toda samo izven urejenih sprehajališč ter s pridržkom, da se ne pokvari gozdnih in travniških kultur.
Mestna policijska straža ima nalog, da vsak tozadevni prestopnik nemudoma ovadi in kriveci bodo, v kolikor njih prestopki ne spada pod splošni kazenski zakon, kaznovani s policijskimi globami, otnosno z zaporno kaznijo
Mestni magistrat ljubljanski,
dne 21. januarja 1913.